

同心同德聚合力  
同向同行促发展

——县区统一战线工作亮点回眸(二)

同心聚力惠民生 四大统战展风采

中共潢川县统战部

党的十八大以来,潢川县统一战线紧扣科学发展主题,围绕“同心”工程主线,注重抓重点抓特色抓创新,扎实做好“合和统战、经济统战、文化统战、社会统战”四大统战工作,同心聚力助推潢川经济社会发展。

同心活商,为富强潢川增实力

抓平台建设。以县工商联为依托,先后在北京、上海、广东、浙江、郑州、信阳等地成立异地商会6个,建立乡镇分会4个,目前共有团体会员、企业会员、个人会员1440个,非公经济发展群体大、实力强、后劲足。抓招商引资。以亲情、友情、友情为纽带,积极借助异地商会平台,大力开展统战招商工作,连续3年获市委、市政府表彰。在中国光彩事业信阳行活动中,潢川县引进项目15个,总投资205.2亿元。抓品牌打造。全县现有规模以上非公企业110余家,涌现出黄国粮业、潢绣集团、浩华集团等一批非公经济

济龙头企业。潢绣集团是我市唯一一家在国家区域性(河南)中小企业产权交易市场成功挂牌上市的企业。黄国粮业是目前中国乃至世界规模最大的水磨糯米粉生产龙头企业,公司于2014年在新三板正式挂牌交易,公司董事长周兴伍荣获第四届省优秀中国特色社会主义事业建设者称号。潢川县工商联先后被省工商联评为全省工商联系统先进集体、县级工商联“五好标准”创建活动示范点等。

同心聚根,为人文潢川添光彩

展现根亲文化魅力。先后组团参加市根亲文化研讨会、湖北省云梦县黄香文化节,以及马来西亚、印度尼西亚黄氏宗亲恳亲大会等国内外根亲文化交流盛事,整理编辑出版了《黄国史》《厚重根脉情》《光州王氏文化》等一系列根亲文化宣传品,其中,《黄国史》先后获省、市社科研究一等奖。与上海世博会组委会合

作,摄制大型纪录片《风情上海滩》首集潢川篇《春申君之传说》,2014年,春申君黄歇荣膺“美丽信阳·十大名片”称号,成为展示信阳根亲文化魅力的新名片。积极组织人员,扎实开展信阳姓氏文化丛书《中华黄姓潢川寻根》的编纂工作。拓宽根亲文化平台。先后注册成立黄、王、杨、梅、刘等5家姓氏文化研究机构,根亲文化研究者队伍不断壮大。发挥侨联独特优势,争取到澳籍华人捐赠的1089套总价值435.6万元的助听器,开展“天籁列车”捐助活动,帮助1000余名听障患者重听有声世界。

同心致和,为和谐潢川做贡献

在民族宗教界大力开展“教风年”创建活动,不断巩固和深化和谐寺观教堂创建活动成果,圆满解决天主教房产历史遗留问题,妥善解决回民义地被征用问题,获市委、市政府通报表扬,县民族宗教局获2014年度全省统战系统先进

集体荣誉称号。主动为少数民族特需商品定点生产企业华英农业和黄国粮业搞好服务,仅2014年就为两家企业争取流动资金贷款12亿元,享受国家财政贴息3000余万元,解决了企业融资难问题,增强了企业发展后劲。扎实开展光彩助学活动,近3年来,募集光彩助学资金200余万元,资助400余名寒门学子圆梦大学。2015年,募集光彩助学资金70.9万元,资助249名贫困大学生,其中,非公企业捐款33.7万元,发放助学金总额和受助学生人数均为历年之最。以开展党的群众路线教育实践活动为抓手,在全县统战系统深入开展“同心聚力惠民生、‘四进四送’下基层”活动,组织机关干部下基层、进社区、到农家,访贫问苦,攀亲送暖,先后为乡镇、办事处和街道社区、困难群众协调解决帮扶资金十余万元,以实际行动践行党的群众路线,树立了为民务实清廉的统战干部好形象。

发挥优势 为美丽息县建设贡献力量

中共息县县委统战部

党的十八大以来,息县县委统战部围绕中心、服务大局,发挥优势,采取一系列有效措施,突出抓好同心实践、统战招商和根亲文化研究等重点工作,努力打造统战工作新亮点,不断开创统战工作新局面,为美丽息县建设贡献力量。

同心实践,助推新型社区建设

息县新铺社区共规划2500户1.2万人,总面积1500亩,总投资3.2亿元,是全市统一战线唯一的一个市级同心实践基地(联系点)。息县县委统战部积极引导统一战线各界人士发挥自身优势,助推新铺新型农村社区建设,制定详细工作方案,并在财力、物力、智力等方面给予大力支持和帮扶。3年来,市、县两级统战部门先后为新铺社区协调争取项目资金、捐赠款物500余万元,为社区安全饮水、垃圾处理、敬老院、服务中心、道路、绿化亮化、教育教学等基础设施建设提供资金和技术支持。

统战招商,服务县域经济发展

一是整合力量大招商。多次组团到省内外开展招商引资,先后走访客商150余人次,洽谈合作项目30余个。二是有的放矢精招商。以绿色食品加工为主导产业,绘制招商图谱,编制《息县投资指南》,有针对性开展招商。三是强化服务留客商。加强与相关部门的沟通协调,先后牵头制定产业集聚区发展联席会议、入驻项目联审联批、规划建设审批一支笔等服务机制,对入驻企业进行全程零阻碍服务。3年来,县直统战系统共促成招商引资项目18个,总投资88.3亿元。

发挥优势,加强根亲文化研究

息县是赖姓、息姓、白姓的发源地。结合这一优势,县委统战部把根亲文化研究作为一项重点工作,积极组织人员开展研究,取得可喜成绩,特别是在赖氏文化研究方面,更是成果丰硕。先后编辑出版《中华赖氏息县寻根》专刊,拍摄制

作《赖氏遍天下,息县是老家》电视专题片,对息县是赖姓发源地进行广泛宣传,获得海内外赖氏宗亲对息县祖根地的充分认可。3年来,先后有5000余名海内外赖氏宗亲到息县寻根谒祖、考察投资。2013年5月,来息县参加世界赖氏宗亲祭祖大典的海内外赖氏宗亲决定捐资建设古赖国文化园。该项目规划占地62亩,建筑面积18500平方米,总投资1亿元,现已完成投资4000万元,今年4月将竣工投入使用。古赖国文化园集祭祀朝拜、宗亲联谊、文化研究、旅游观光等于一体,建成后将成为息县旅游观光的一个新亮点。

凝心聚力,各项工作稳步推进

组织统一战线成员深入学习党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神,开展坚持和发展中国特色社会主义学习实践活动,开展理想信念教育实践活动,不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础。深入开展民族团结进步宣传教育和民族团结进步创建活动,依法保护

少数民族群众的合法权益;深入宣传党和国家民族宗教政策法规,持续开展和谐寺观教堂创建活动,依法加强对宗教事务的管理,积极引导宗教与社会主义社会相适应。以促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长为目标,充分发挥工商联作为党委联系非公经济的桥梁与纽带、政府管理非公经济的助手的职能作用,团结、教育、引导非公经济人士在不断发展壮大企业的同时,通过多种途径、多种方式,致富思源,回馈社会,树立非公经济人士的良好形象。加强侨台工作,建立与侨胞、台胞定期联络机制,以亲情、友情和乡情为纽带,密切与息县籍台胞、侨胞、台商、侨商、台属、侨属的联系,采取多种方式向他们宣传息县、推介息县,充分调动他们回家乡投资兴业、参与家乡建设的积极性;积极推动台商工业园建设,为台胞、台商和台商在息县投资兴业营造良好环境。扎实做好党外干部的培养、选拔和使用,建立一支素质高、参政议政能力强、在不同岗位具有代表性的党外干部队伍。

突出重点 狠抓特色 开拓创新

中共淮滨县委统战部

党的十八大以来,淮滨县委统战部在夯实基础工作的同时,抓重点,抓特色,抓创新,有力地推动了统战工作出彩 outcomes。

全力服务光彩事业信阳行活动

2014年5月,中国光彩事业信阳行活动在信阳举办。淮滨县委、县政府高度重视,成立以县委书记、县长为组长的筹备工作领导小组,并将领导小组办公室设在县委统战部。县委统战部及时抽调5名精兵强将到光彩办,具体负责光彩办的日常工作;牵头建立日通报、周汇报制度和例会制度,定期召开例会听取各责任单位工作开展情况汇报;组织召开例会15次,编发工作情况通报短信息98条,印发工作督察通报18期;组建19个由处级领导干部带队的对接小分队,一对一明确项目责任人和责任单位;制定目标考核办法,成立专门的督察组,加大督导力度;充分发挥各地淮滨商会的积极作用,

经其牵线搭桥,与全国行业协会(商会)和500强企业有效对接,成功邀请了100余名重量级的企业家来淮滨考察投资。光彩事业信阳行活动期间,淮滨县共谋划项目47个,总投资524.1亿元,最终签约项目16个,签约金额172.5亿元,成果丰硕。2015年,淮滨县着力加强光彩事业信阳行项目落地和后续招商工作,对16个签约项目进行整合报批,删除5个未落地项目,并新增5个后续招商项目。截至目前,16个项目开工建设14个,完成投资48亿元,开工率达87.5%。

精心打造根亲文化品牌

淮滨是蒋姓发源地。近年来,县委统战部围绕这一特色优势,精心打造蒋氏根亲文化品牌,有力助推了经济社会发展。一是积极稳妥转型办会。按照上级节俭办会的要求,及时转变办会思路,把中华蒋氏淮滨寻根文化节活动时间由3天精简为1天,活动内容由4项精简为1项;

采取市场化运作,由民间主办,地方政府不主办,官员不出席,财政不出钱,不邀请专家学者和新闻媒体记者。二是节俭办会与日俱增。目前,大陆有22个省、直辖市和地区的蒋氏宗亲代表参会,香港、澳门、台湾和韩国等地蒋氏宗亲会每年均派代表参加。近3年的节俭办会期间,中国国民党荣誉副主席蒋孝严均发贺电表示祝贺。中华蒋氏根亲文化节已升级为全球蒋氏宗亲的盛会。三是取得多项丰硕成果。2013年,淮滨县被河南省姓氏祖地与名人里籍研究认定中心正式授予“中华蒋姓祖根地”牌匾;期思西周蒋国故城遗址被国务院正式列入第七批全国文物保护单位名录;淮滨县申报的“海峡两岸蒋氏文化论坛暨中华蒋氏淮滨寻根文化节”被省常委会批准保留,成为信阳市获准保留举办的两个节俭办会之一,并被国家台办列为全国对台交流年度重点规划项目。2015年4月,淮滨县“蒋国故城文物保护单位规划立项”获国家文物局正式批

复并公布。四是加快蒋氏祖庙建设。积极推动蒋氏文化园建设,2014年2月,蒋氏祖庙建成竣工,中国国民党荣誉副主席、台湾蒋姓理事会荣誉理事长蒋孝严先生亲自为蒋氏祖庙题写匾额。五是不断深化理论研究。2013年,研究撰写的《淮滨中华蒋姓祖根地》主题报告,获得河南省姓氏祖地与名人里籍研究认定中心的充分肯定;2014年,研究撰写的《韩国蒋姓根在河南淮滨》被《河南省寻根杂志社》刊发。

加强基层基础工作

建立完善县、乡、村三级统战工作网络,实行网络化动态管理,每个行政村、社区均明确1人负责统战工作,使基层统战工作有人抓,事情有人做。组织人员,对全县统战工作对象进行详细的调查摸底,彻底摸清“家底”,并建档备案。建立淮滨精英人才库,并在此基础上,创办了天下淮滨人网站。